

2005 香港康復計劃方案檢討意見書

學前弱能兒童家長會

殘疾的定義

- 認同學習障礙和專注力失調/過度活躍症為殘疾種類，爭取此兩者正式確定為殘疾類別之一，並應參考國際分類法。

學前康復服務

- 針對現時輪候申請時間長的問題，社署應因應需要提供足夠的服務，而非藉詞因輪候名單重覆否定需求並減縮服務。
- 因應所謂「問題較輕的個案」或非急切性的個案，而緩慢提供服務，應積極為問題較輕下定義，並引進評估機制時間表，避免因疏忽評估而錯配服務或停留在非適切的服務。
- 如經專業評估訂定為不再需要學前特殊服務的兒童可早些離開服務，同時亦建議設立回流機制，令家長不至於因擔憂而放棄嘗試。
- 考慮與幼稚園教師的情況一樣，若進修令特殊幼兒工作者掌握更多的技巧、知識，從而提昇服務質素，則社署亦應津助進修而非自費進修。

教育

- 訂定長遠政策，釐定特殊教育的角色功能，及與融合教育的雙線並行發展，及兩者之間的互相配合。
- 特殊學校應加強作為主流教育資源學校的角色。
- 認同融合教育的政策方向，唯政府必需投放足夠的資源；除為殘疾學生及家長提供適切的支援外，亦應按時檢討其成效。
- 現時主流學校老師在教導不同殘疾類別學童的職前及在職培訓並不足夠，建議教統局加強教師的全面培訓。
- 為主流學童回流特殊學校訂立轉介及機制指引。
- 檢視學前服務、教育、職業訓練及就業服務不同範疇的服務或教學內容，確保其連貫性及效果。
- 因應高中及高等教育，即3+3+4新學制的改革，當局應確認殘疾人士持續教育的需要，發展及推動殘疾人士的持續教育機會。

住宿服務

- 反對設立持續評估機制。社署於 2005 年實施殘疾人士住宿評估機制時曾承諾不影響現時已入宿者，新機制只為 05 年 1 月 1 日申請住宿服務的殘疾人士進行評估。再者，經評估的殘疾人士已証實為有住宿需要，故此無需要再為已入宿人士設立持續評估機制。此舉不但令社署蒙上出爾反爾的污名，更將令家長惶恐不安，擔心弱兒永無安居之所。
- 加強日間照顧及社區支援服務，減少殘疾人士對住宿服務的需求，但與此同時政府也有責任提供足夠住宿服務予殘疾人士。
- 政府應立例監管私營院舍，並確保其服務質素。
- 應檢討特殊學校的寄宿政策，避免有需要的殘疾學童於周末或學校假期無處容身。
- 設立宿舍空間下限，確保殘疾人士有足夠的活動空間及生活質素。
- 為院舍提供精神科到診服務。
- 殘疾人士住宿服務在可預見的未來仍然需求甚殷。除了資源投放之外，新院舍的設立在尋找適合地方方面往往需要政府部門之間長時期的協調和合作，因此，當局應繼續為殘疾人士住宿服務作出長遠規劃，令住宿服務與社區支援服務能夠雙線並行發展，互相配合以滿足殘疾人士的需要。
- 輕度智障人士的住宿需要一向備受忽略，大部份家長認為他們的輕度智障親人長遠有住宿服務的需要，當局應對有關的服務訴求予以正視。
- 對於部份渴望於社區獨立居住的殘疾人士，政府一方面應透過恩恤安置為他們提供市區或鄰近範圍的公屋單位，另一方面，亦可考慮為他們提供有條件的租金津貼，協助他們租住房屋或入住自負盈虧的家舍。
- 中度及嚴重弱智人士宿舍的年長舍友人數日益增多，年長智障舍友應留在原來的宿舍居住。對於因年長舍友增加而導致額外的護理需要，當局應制訂相應的配套措施及支援，如護理或療養照顧補助金等。另外，政府亦應考慮加強對智障人士宿舍的醫療支援，以減輕護送舍友到醫院專科覆診所帶來的困擾。研究提供到診醫療服務和舒緩護士人手短缺問題，增設宿舍到診服務。

日間服務

- 有效運用地區資源，於地區層面與地區團提供不同類型的社區支援服務，從而有助他們融入地區。
- 政府應多開拓不同類型的社區支援服務，為獨立於社區居住的輕度智障人士提供度身訂造的支援及協助，例如擴大現有家居訓練及支援服務的服務範圍，加強智障人士學習獨立生活技能尤其管理金錢的訓練等。有關訓練應自小開始，預備智障人士日後能夠獨立生活。

通道及交通

- 殘疾界別近年一直積極爭取各大公共運輸機構為殘疾人士提供半價優惠，以減輕殘疾人士的交通費負擔，及鼓勵殘疾人士更多參與社會事務。特區政府應予正面回應，制訂出切實可行的具體方案，並敦促有關運輸公司落實殘疾人士半價優惠的訴求。
- 香港的公共交通工具仍未全面達致無障礙，復康巴士作為輪椅使用者的另類運輸模式，實有其存在的需要，且固定路線和預約服務的需求仍甚殷切，當局應繼續加強復康巴士的服務。

建築環境

- 部份新建建築物於進行驗樓交收後，出現拆除無障礙設施的情況，建議屋宇署加強對建築物的巡查，以監察《設計手冊》的落實執行。

自助組織發展

- 確定自助組織作為「社會資本」的角色及價值，並肯定殘疾自助組織的持續發展有助建立和諧、平等及共融的社會。
- 為殘疾自助組織提供津助及專業支援，包括豁免自助組織會址的租金及差餉，資助其經費及增加自助組織籌款的機會。
- 創造平台予組織代表加入政策諮詢/制定架構，如交通諮詢委員會、平等機會委員會，青年事務委員會等。
- 成立自助組織推廣委員會，推動自助組織運動。

資訊科技

- 資助非政府資助機構加設資訊科技設施。
- 增加公用資訊科技設施，減少殘疾人士使用設施的障礙，特別是嚴重肢體傷殘人士。
- 資助發展殘疾人士應用資訊科技所需的電腦軟件，並加強對他們的培訓及支援。
- 如何利用全球衛星科技協助尋找走失的智障人士，是值得推動的開發項目。建議政府成立殘疾人士資訊科技基金，鼓勵學術機構、社會團體和資訊企業，合作開發。

藝術、體育和康樂

- 加強康樂及文化事務署在藝術及運動方面的普及性，讓殘疾人士在體藝及康樂方面有更多的參予機會。
- 提供持續課程，如提供較長期的課程及重覆學習，因弱兒學習能力可能較低及慢。
- 改善現有的康樂及文化場館，使殘疾人士可享用有關設施。
- 為康體及文化場館的工作人員提供培訓提高其對殘疾人士需要的認識，使其可協助殘疾人士使用有關設施。
- 現時各康樂及文化場館皆會舉辦不少文娛康樂活動，但殘疾人士往往未能得悉有關資訊，建議透過復康機構、特殊學校等網絡廣作宣傳。

就業和職業訓練

- 增加庇護工場，綜合職業訓練中心的名額以縮短輪侯時間。
- 職訓應適切不同殘疾類別的需求，如自閉症人士；另需緊貼社會工種步伐，如中藥配員、美術設計、圖書管理、電腦程序設計員等。
- 社會福利署推動的「創業展才能」計劃，可算是一項有效促進殘疾人士就業的措施。政府應創造更有利社會企業發展的各項環境，以提升殘疾人士受訓及工作，自力更新的機會。

公眾教育

- 復康公眾教育是一項需長期而持續進行的工作，當中涉及長遠的策劃及檢討，並須在穩定的資源投放下，才能達至預期的效果。政府除應每年提供足夠的撥款外，衛生福利及食物局應與其他政府部門協作，以期訂定宣傳教育重點。
- 政府應定期作調查及檢討，以檢視公眾教育的成效及未來方向。
- 殘疾人士現身說法是有效宣揚接納殘疾人士的有效方法之一，政府應資助殘疾人士及家長自助組織推行有關的公眾教育。

此致

衛生福利及食物局
2005 香港康復計劃方案檢討工作小組

OTH/342/01/06

副本呈：香港社會服務聯會

學前弱能兒童家長會乃由一群弱能兒童家長組織成的自助組織，於 1986 年成立，並於翌年註冊成非牟利慈善團體。2001 年轉為公司註冊。一直以來，我們致力爭取殘疾人士接受教育、訓練、就業、復康服務的機會，監察服務的質素；支持早期發現子女有殘疾的家庭；推動殘疾人士家長的自助、互助及團隊精神；以及增進公眾對殘疾人士的認識和接納。